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Q1

(138-170)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,
17,
18,
19,
20,
21,
22,
23,
24,
25,
26,
27,
32,
33,

Wenn "Andere Länder" oder "Weiß nicht/Keine Angabe", dann ENDE Interview

Weiß nicht / Keine Angabe

EB67.1 Q1 TREND MODIFIED (FILTER MODIFIED)

Andere Länder
Rumänien

Slowenien
Bulgarien

Polen
Slowakei

Litauen
Malta

Ungarn
Lettland

Tschechische Republik
Estland

Finnland
Zypern (Südzypern)

Österreich
Schweden

Portugal
Großbritannien (inkl. Nordirland)

Luxemburg
Niederlande

Irland
Italien

Spanien
Frankreich

Deutschland
Griechenland

Belgien
Dänemark

Welche Staatsangehörigkeit besitzen Sie? Nennen Sie mir bitte das Land bzw. die Länder, 
deren Staatsangehörigkeit Sie besitzen.

Mehrfachnennungen möglich

Item 30 nur in Nordzypern abfragen

Item 31 nur in der ehemaligen jugoslawischen Republik Mazedonien abfragen

Item 28 nur in der Türkei abfragen

Item 29 nur in Kroatien abfragen
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QA1

(191)
1
2
3
4

QA2

(192)
1
2
3
4
5

QA3

(193)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe   

EB66.1 QA3

nicht sehr zufrieden oder   
überhaupt nicht zufrieden?

sehr zufrieden, 
ziemlich zufrieden,  

Sind Sie insgesamt gesehen mit dem Leben, das Sie führen  -

Vorgaben bitte vorlesen!

Weiß nicht / Keine Angabe

EB66.1 QA2

Selten oder
Niemals

Häufig
Von Zeit zu Zeit

Kommt es vor, dass Sie Ihre Freunde, Ihre Arbeitskollegen oder Ihre Bekannten von einer 
Meinung überzeugen, auf die Sie selbst großen Wert legen? Geschieht dies  -

Vorgaben bitte vorlesen!

Weiß nicht / Keine Angabe

EB66.1 QA1

Gelegentlich
Niemals

Würden Sie sagen, dass Sie, wenn Sie mit Freunden zusammen sind, politische Dinge häufig, 
gelegentlich oder niemals diskutieren?

Häufig

QA in EU27 + TR + HR + CY(tcc) + FYROM abfragen
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QA4

(194) 1

(195)
2

(197)
4

(198)
5

(200) 7
(201) 8

QA5

(202)
1
2
3
4

QA6

(203)
1
2
3
4Weiß nicht / Keine Angabe   

EB66.3 QA14

Wird ungefähr gleich bleiben   
Wird sich verschlechtern     

Und wenn Sie an die nächsten fünf Jahre denken: Erwarten Sie, dass sich Ihre persönliche 
Situation verbessert, dass sie ungefähr gleich bleibt oder dass sie sich verschlechtert?

Wird sich verbessern   

Weiß nicht / Keine Angabe   

EB66.3 QA13

Ist ungefähr gleich geblieben   
Hat sich verschlechtert                                                                                      

Wenn Sie Ihre gegenwärtige Situation mit der vor fünf Jahren vergleichen: Würden Sie dann 
sagen, sie hat sich verbessert, sie ist ungefähr gleich geblieben oder  sie hat sich 
verschlechtert?

Hat sich verbessert,   

2 3 4

EB66.3 QA12 TREND MODIFIED

Die wirtschaftliche Lage in der EU 1
1 2 3 4Ihre persönliche berufliche Situation   

1 2 3 4Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in 
Luxemburg   

2 3 4Die finanzielle Situation Ihres 
Haushaltes  

1

2 3 4Die wirtschaftliche Lage in Luxemburg   1
1 2 3 4Ihr Leben im Allgemeinen

Schlechter Gleich   Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe  

Vorgaben bitte vorlesen! Besser  

QA4: Items 2 und 5 nicht in CY(tcc) abfragen - Items 3 und 6 nur in CY(tcc) abfragen.

Welche Erwartungen haben Sie an die nächsten 12 Monate? Werden die nächsten 12 
Monate besser, schlechter oder gleich sein, wenn es um Folgendes geht?
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QA7a

Viel 
bess

er

Etwa
s 

bess
er

Etwa
s 

schl
echt
er

Viel 
schl
echt
er

Spo
ntan: 
gena
uso 

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe 

(204) 1 1 2 3 4 5 6
(205) 2 1 2 3 4 5 6
(206) 3 1 2 3 4 5 6
(207) 4 1 2 3 4 5 6

QA7b

Viel 
bess

er

Etwa
s 

bess
er

Etwa
s 

schl
echt
er

Viel 
schl
echt
er

Spo
ntan: 
gena
uso

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe

(208) 1 1 2 3 4 5 6
(209) 2 1 2 3 4 5 6
(210) 3 1 2 3 4 5 6

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Das Rentensystem in Luxemburg
Die soziale Sicherheit in Luxemburg

Vorgaben bitte vorlesen! Random! 

Das Gesundheitssystem in Luxemburg

Und würden Sie sagen, dass die Situation in Luxemburg in folgenden Bereichen besser oder 
schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der Europäischen Union?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

Die Lebenshaltungskosten in Luxemburg
Die Energiepreise in Luxemburg

Die Lage der luxemburgischen Wirtschaft
Die Lage auf dem Arbeitsmarkt in Luxemburg

Skala zeigen!- Nur eine Nennung pro Zeile!

Vorgaben bitte vorlesen! Random! 

QA7a bis QA7c nicht in CY(tcc) abfragen - CY(tcc) weiter mit QA7d

Sagen Sie mir bitte für jeden Bereich auf der Liste, ob die Situation in Luxemburg Ihrer 
Meinung nach da besser oder schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der 
Europäischen Union?
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QA7c

Viel 
bess

er

Etwa
s 

bess
er

Etwa
s 

schl
echt
er

Viel 
schl
echt
er

Spo
ntan: 
gena
uso

Wei
ß 

nicht 
/ 

Kein
e 

Ang
abe

(211) 1 1 2 3 4 5 6
(212) 2 1 2 3 4 5 6
(213) 3 1 2 3 4 5 6
(214) 4 1 2 3 4 5 6
(215) 5 1 2 3 4 5 6

QA8

(228) 1
(229) 2
(230) 3
(231) 4
(232) 5 4 5

EB65.1 QA9

Technokratisch 1 2 3
4 5Ineffizient 1 2 3
4 5Beschützend 1 2 3
4 5Demokratisch 1 2 3
4 5Modern 1 2 3

Beschreibt 
sehr 

schlecht

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Beschreibt 
sehr gut

Beschreibt 
ziemlich 

gut

Beschreibt 
ziemlich 
schlecht

Bitte sagen Sie mir für jedes der folgenden Worte, ob es Ihre Vorstellung von der 
Europäischen Union sehr gut, ziemlich gut, ziemlich schlecht oder sehr schlecht beschreibt.

Liste und Skala zeigen - nur eine Nennung pro Zeile

An alle

EB65.2 QC2 TREND MODIFIED

QA7d bis QA7f nur in CY(tcc) - sonst weiter mit QA8

Die Situation der Umwelt in Luxemburg
Die Kenntnis von Fremdsprachen in Luxemburg

Die Lebensqualität in Luxemburg
Die öffentlichen Verkehrsmittel in Luxemburg

Vorgaben bitte vorlesen! Random! 

Das Bildungssystem in Luxemburg

Und würden Sie sagen, dass die Situation in Luxemburg in diesen Bereichen besser oder 
schlechter ist als im Durchschnitt der Mitgliedsländer der Europäischen Union?

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!
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QA9a

(233)
1
2
3
4

QA10a

(234)
1
2
3

QA11

(239)
1
2
3
4
5
6Weiß nicht / Keine Angabe 

EB66.1 QA10

Ziemlich negativ
Sehr negativ

Ziemlich positiv
Weder positiv noch negativ

Sehr positiv

An alle

Ganz allgemein gesprochen, ruft die Europäische Union bei Ihnen ein sehr positives, ziemlich 
positives, weder positives noch negatives, ziemlich negatives oder sehr negatives Bild 
hervor?

EB66.1 QA8a (FILTER MODIFIED)

Ist nicht der Fall         
Weiß nicht / Keine Angabe 

Hat Ihrer Meinung nach Luxemburg insgesamt gesehen durch die Mitgliedschaft in der 
Europäischen Union Vorteile, oder ist das nicht der Fall?

Vorteile 

Weiß nicht / Keine Angabe

EB66.1 QA7a (FILTER MODIFIED)

Eine schlechte Sache 
Weder gut noch schlecht

Vorgaben bitte vorlesen!

Eine gute Sache

QA9a und QA10a nicht in TR, HR, FYROM und CY(tcc) abfragen - FYROM, TR, HR weiter 
mit QA9b - CY(tcc) weiter mit QA9c

Ist die Mitgliedschaft Luxemburgs in der Europäischen Union Ihrer Meinung nach  -
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QA12

(240-255)
1,
2,
3,
4,

5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA13

(256) 1
(257) 2
(258) 3
(259) 4

EB66.1 QA18 TREND MODIFIED

Die Europäische Zentralbank  1 2 3
Den Rat der Europäischen Union 1 2 3
Die Europäische Kommission 1 2 3
Das Europäische Parlament 1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Ja  Nein Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

EB65.2 QA14

Haben Sie schon einmal etwas über folgende Einrichtungen gehört oder gelesen?

Spontan: Andere
Weiß nicht / Keine Angabe

Mehr Kriminalität  
Nicht genug Kontrollen an den Grenzen der Europäischen Union

Geldverschwendung  
Der Verlust unserer kulturellen Identität  

Arbeitslosigkeit
Bürokratie

Mehr Mitsprache in der Welt 
Der Euro 

Die Freiheit, überall innerhalb der EU reisen, studieren und arbeiten zu 
können 
Kulturelle Vielfalt 

Demokratie 
Soziale Absicherung 

Frieden  
Wirtschaftlicher Wohlstand  

Was bedeutet die Europäische Union für Sie persönlich?

Liste zeigen und vorlesen! Top to Bottom/Bottom to Top rotieren!  Mehrfachnennungen 
möglich! 
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QA14

(260) 1
(261) 2
(262) 3
(263) 4

QA15

(264) 1
(265) 2
(266) 3
(267) 4

QA16

(268) 1
(269) 2
(270) 3
(271) 4
(272) 5
(273) 6
(274) 7 1 2 3

EB66.1 QA6 TREND MODIFIED

3
der Europäischen Union 
der luxemburgischen Abgeordnetenkammer  1 2

1 2 3
3

der luxemburgischen Regierung 
dem Internet 1 2

1 2 3
3

dem Fernsehen  
dem Rundfunk 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

der Presse 

Vorgaben bitte vorlesen! Eher 
vertrauen

Eher nicht 
vertrauen

Ich möchte nun gerne von Ihnen wissen, wie viel Vertrauen Sie in bestimmte Institutionen 
haben. Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Institutionen, ob Sie ihr eher vertrauen oder 
eher nicht vertrauen. Wie ist es mit  -

EB66.1 QA19 TREND MODIFIED

QA16: Items 5 und 6 nicht in CY(tcc) abfragen

Der Europäischen Zentralbank  1 2 3
Dem Rat der Europäischen Union 1 2 3
Der Europäischen Kommission 1 2 3
Dem Europäischen Parlament 1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Eher 
vertrauen

Eher nicht 
vertrauen

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

EB65.2 QA24

Sagen Sie mir bitte für jede dieser europäischen Einrichtungen, ob Sie ihr eher vertrauen oder 
eher nicht vertrauen.

Die Europäische Zentralbank 1 2 3
Den Rat der Europäischen Union 1 2 3
Die Europäische Kommission 1 2 3
Das Europäische Parlament 1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Wichtige 
Rolle

Keine 
wichtige 

Rolle 

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Sagen Sie mir bitte für jede dieser europäischen Einrichtungen, ob sie Ihrer Meinung nach 
eine wichtige Rolle im Leben der Europäischen Union spielt oder nicht.
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QA17

(275) 1

(276)
2

(278)

4

QA18a

(279-294)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

EB66.1 QA23 (FILTER MODIFIED)

Spontan: Sonstiges (bitte angeben)
Weiß nicht / Keine Angabe  

Umweltschutz
Probleme im Zusammenhang mit Energiefragen 

Bildungssystem
Renten 

Einwanderung 
Gesundheitssystem 

Verteidigung / Außenpolitik 
Wohnungsbau

Arbeitslosigkeit
Terrorismus  

Steigende Preise / Inflation 
Steuern

Kriminalität
Wirtschaftliche Lage 

Was sind Ihrer Meinung nach die beiden wichtigsten Probleme, denen Luxemburg derzeit 
gegenübersteht?

Liste zeigen und vorlesen - maximal 2 Nennungen!

EB66.1 QA20 TREND MODIFIED

In CY(tcc) QA18a nicht abfragen - CY(tcc) weiter mit QA18b

Alle sechs Monate übernimmt ein anderes 
Mitgliedsland die Präsidentschaft des Rates der 
Europäischen Union

1 2 3

Die Mitglieder des Europäischen Parlamentes 
werden direkt von den Bürgern der EU gewählt. 

1 2 3
Die EU besteht zurzeit aus 15 Mitgliedsländern. 1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Richtig Falsch Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

QA17: Item 2 nicht in BG und RO abfragen - Item 3 nur in RO und BG abfragen

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen über die Europäische Union, ob diese 
Ihrer Meinung nach richtig oder falsch ist.
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QA19

(311)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Stimme eher nicht zu
Stimme überhaupt nicht zu

Stimme voll und ganz zu
Stimme eher zu 

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu oder nicht zu? Jede Europäische 
Entscheidung ist Gegenstand von Verhandlungen , in denen die Positionen der nationalen 
Regierungen aller Mitgliedsländer berücksichtigt werden.

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

An alle

QA18b nur in CY(tcc) abfragen - sonst weiter mit QA19
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QA20a

(312) 1
(313) 2
(314) 3
(315) 4
(316) 5
(317) 6
(318) 7
(319) 8
(320) 9
(321) 10
(322) 11
(323) 12

(324)
13

(325)
14

(326) 15
(327) 16
(328) 17
(329) 18

EB66.1 QA24

Wirtschaft 1 2 3
Verkehr 1 2 3
Wettbewerb 1 2 3
Energie 1 2 3

Unterstützung von Regionen mit wirtschaftlichen 
Problemen

1 2 3

Wissenschaftliche und technologische Forschung 1 2 3
Verbraucherschutz 1 2 3
Landwirtschaft  und Fischerei 1 2 3
Gesundheits- und Sozialwesen 1 2 3
Umweltschutz 1 2 3
Renten 1 2 3
Das Bildungssystem 1 2 3
Einwanderung 1 2 3
Verteidigung und Außenpolitik 1 2 3
Kampf gegen Terrorismus 1 2 3
Kampf gegen Arbeitslosigkeit 1 2 3
Steuern 1 2 3
Kampf gegen Kriminalität 1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Rotieren! Von der 
deutschen 
Bundesreg

ierung 

Gemeinsa
m 

innerhalb 
der EU 

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe  

QA20a nicht in CY(tcc) abfragen - CY(tcc) weiter mit QA20b

Sagen Sie mir bitte für jeden der folgenden Bereiche, ob er Ihrer Meinung nach von der 
deutschen Bundesregierung oder gemeinsam innerhalb der Europäischen Union entschieden 
werden sollte.
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QA21

(348)

1

2
3

QA22a

(349)
1
2
3
4
5

NEW

Überhaupt nicht informiert
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich gut informiert
Nicht sehr gut informiert

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Sehr gut informiert

Denken Sie, dass die Menschen in Luxemburg im Allgemeinen über europäische Politik gut 
informiert sind oder nicht?

QA22 bis QA24 nur in EU 27 abfragen

QA22a bis QA24a nur abfragen, wenn Split A - sonst weiter mit QA22b

Weiß nicht / Keine Angabe

EB42 Q59 TREND MODIFIED

Dass die Länder, die bereit sind, die Entwicklung einer gemeinsamen 
europäischen Politik in bestimmten wichtigen Bereichen voranzutreiben, 
dies tun sollten, ohne auf die anderen Länder warten zu müssen.

Oder dass die Länder, die bereit sind, die Entwicklung einer gemeinsamen 
europäischen Politik in bestimmten wichtigen Bereichen voranzutreiben, 
warten sollten, bis alle Mitgliedsländer der Europäischen Union dazu bereit 
sind.

Wenn Sie an die Idee eines "Europas der zwei Geschwindigkeiten" denken: Welche der 
folgenden Aussagen kommt Ihrer persönlichen Meinung am nächsten?

Liste zeigen und vorlesen!

An alle

QA20b nur in CY(tcc) abfragen - sonst weiter mit QA21
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QA23a

(350) 1
(351) 2
(352) 3
(353) 4
(354) 5
(355) 6
(356) 7
(357) 8
(358) 9
(359) 10

(360)
11

(361)
12

(362) 13
(363) 14
(364) 15
(365) 16

QA24a

(366)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nicht sehr gut informiert
Überhaupt nicht informiert

Sehr gut informiert
Ziemlich gut informiert

Und denken Sie, dass die Menschen in Luxemburg im Allgemeinen über die in den anderen 
Ländern der Europäischen Union in Bezug auf diese Themen ergriffenen Maßnahmen gut 
informiert sind oder nicht?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

NEW

Wirtschaft 1 2 3
Verkehr 1 2 3
Wettbewerb 1 2 3
Energie 1 2 3

Unterstützung für Regionen mit wirtschaftlichen 
Schwierigkeiten

1 2 3

Wissenschaftliche und technologische Forschung 1 2 3
Verbraucherschutz 1 2 3
Landwirtschaft und Fischerei 1 2 3
Gesundheits- und Sozialwesen 1 2 3
Umweltschutz 1 2 3
Einwanderung 1 2 3
Verteidigung und Außenpolitik 1 2 3
Kampf gegen Terrorismus 1 2 3
Bekämpfung der Arbeitslosigkeit 1 2 3
Steuern 1 2 3
Kampf gegen Kriminalität 1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen - Random. Die 
Menschen 

sind gut 
informiert

Die 
Menschen 
sind nicht 

gut 
informiert

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Genauer gesagt, denken Sie, dass die Menschen in Luxemburg über die Maßnahmen, die auf 
der Ebene der Europäischen Union getroffen werden, in Bezug auf folgende Themen gut 
informiert sind oder nicht?
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QA22b

(367)
1
2
3
4
5

QA23b

(368) 1
(369) 2
(370) 3
(371) 4
(372) 5
(373) 6
(374) 7
(375) 8
(376) 9
(377) 10

(378)
11

(379)
12

(380) 13
(381) 14
(382) 15
(383) 16 3

NEW

Wirtschaft 1 2
1 2 3

3
Verkehr
Wettbewerb 1 2

1 2 3

3

Energie

Unterstützung für Regionen mit wirtschaftlichen 
Schwierigkeiten

1 2

1 2 3
3

Wissenschaftliche und technologische Forschung
Verbraucherschutz 1 2

1 2 3
3

Landwirtschaft und Fischerei
Gesundheits- und Sozialwesen 1 2

1 2 3
3

Umweltschutz
Einwanderung 1 2

1 2 3
3

Verteidigung und Außenpolitik
Kampf gegen Terrorismus 1 2

1 2 3
3

Kampf gegen Arbeitslosigkeit
Steuern 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Kampf gegen Kriminalität

Vorgaben bitte vorlesen - Random. Sie sind 
gut 

informiert

Sie sind 
nicht gut 
informiert

Genauer gesagt, denken Sie, dass Sie über die Maßnahmen, die auf der Ebene der 
Europäischen Union getroffen werden, in Bezug auf folgende Themen gut informiert sind oder 
nicht?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nicht sehr gut informiert
Überhaupt nicht informiert

Sehr gut informiert
Ziemlich gut informiert

Denken Sie, dass Sie im Allgemeinen über europäische politische Angelegenheiten gut  
informiert sind oder nicht?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

QA22b bis QA24b abfragen, wenn Split B - sonst weiter mit QA25
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QA24b

(384)
1
2
3
4
5

QA25

(385-396)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

EB65.2 QA20

Spontan: Sonstiges
Weiß nicht / Keine Angabe 

Telefon (Info-Telefon, Europa Direkt etc.)
Spontan: Suche nie nach solchen Informationen, kein Interesse  

Internet
Bücher, Broschüren, Informationsblätter  

Fernsehen  
Radio 

Tageszeitungen 
Wochenzeitungen, Zeitschriften 

An Konferenzen teilnehmen, Treffen, Veranstaltungen 
Gespräche mit Verwandten, Freunden, Kollegen 

Wenn Sie Informationen über die Europäische Union, ihre Politik und ihre Institutionen 
erhalten wollen, welche der folgenden Informationsquellen nutzen Sie dann?

Liste zeigen und vorlesen!   Mehrfachnennungen möglich! 

NEW

An alle

Überhaupt nicht informiert
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich gut informiert
Nicht sehr gut informiert

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Sehr gut informiert

Und denken Sie, dass Sie über die in den anderen Ländern der Europäischen Union in Bezug 
auf diese Themen ergriffenen Maßnahmen gut informiert sind oder nicht?
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QA26a

(397)
1
2
3
4
5
6

QA27

(399)
1

(400)

2

(401)
3

(402)
4

(403) 5

(404)

6

(405)
7 1 2 3

EB66.1 QA25 (ITEMS 1-6) - EB64.2 QA32 (ITEM 7) - TREND MODIFIED

3

Schulkinder lehren, wie die Institutionen der EU 
arbeiten. 

Dass die Geschwindigkeit, mit der Europa aufgebaut 
wird, in einer Gruppe von Ländern höher ist als in 
anderen Ländern.  

1 2
1 2 3

3

Eine Verfassung für die Europäische Union.  

Eine zusätzliche Erweiterung der EU, um in den 
nächsten Jahren andere Länder aufzunehmen. 

1 2

1 2 3

3

Eine gemeinsame Verteidigungs- und 
Sicherheitspolitik der EU-Mitgliedsstaaten.  

Eine gemeinsame Außenpolitik der Mitgliedsstaaten 
der EU gegenüber anderen Staaten.

1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Eine Europäische Währungsunion mit einer 
gemeinsamen Währung, nämlich dem Euro. 

Random! Vorgaben bitte vorlesen! Dafür Dagegen 

Wie ist Ihre Meinung zu den folgenden Vorschlägen? Bitte sagen Sie mir für jeden Vorschlag, 
ob Sie dafür oder dagegen sind.

An alle

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Sie waren negativ und ich hatte dies nicht erwartet.
Sie waren weder positiv noch negativ.

Sie waren positiv und ich hatte dies nicht erwartet.
Sie waren so negativ, wie ich es erwartet hatte.

Liste mit Aussagen und Liste mit Namen der 10 neuen Mitgliedsstaaten zeigen. Vorgaben 
vorlesen! Nur eine Nennung möglich.

Sie waren so positiv, wie ich es erwartet hatte.

Im Mai 2004 sind der Europäischen Union zehn neue Mitgliedsstaaten beigetreten. Wenn es 
um die Auswirkungen dieser Erweiterung auf die Europäische Union geht, welche der 
folgenden Aussagen kommt Ihrer Meinung am nächsten?

QA26 nur in EU15 abfragen - NMS10 weiter mit QA26b - sonst weiter mit QA27
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QA28

(406) 1
(407) 2
(408) 3
(409) 4
(410) 5
(411) 6
(412) 7
(413) 8
(414) 9
(415) 10
(416) 11

QA29a

(417)
1
2

3
4
5
6Weiß nicht / Keine Angabe

EB64.2 QA55

Zunahme des Wettbewerbs für deutsche Firmen
Spontan: Sonstiges

Ausländische Investitionen in Luxemburg
Verlagerung von Firmen in andere Länder, in denen die Arbeitskosten 
niedriger sind

Vorgaben vorlesen! Nur eine Nennung!

Gelegenheiten für deutsche Firmen, neue Märkte zu erschließen

QA29a nicht in CY(tcc) abfragen - CY(tcc) weiter mit QA29b

Es gibt ja vielfältige Auswirkungen der Globalisierung des Handels auf der Welt. Wenn Sie 
das Wort "Globalisierung" hören, was fällt Ihnen als Erstes dazu ein?

4 5

EB65.2 QA36 TREND MODIFIED

Flexibilität 1 2 3
4 5Öffentliche Verwaltung 1 2 3
4 5Reformen 1 2 3
4 5Gewerkschaft 1 2 3
4 5Liberalisierung 1 2 3
4 5Globalisierung 1 2 3
4 5Protektionismus 1 2 3
4 5Freier Handel 1 2 3
4 5Wettbewerbsfähigkeit 1 2 3
4 5Sozialstaat 1 2 3
4 5Unternehmen 1 2 3

Sehr 
negativ

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Vorgaben bitte vorlesen! 
Rotieren! 

Sehr 
positiv

Ziemlich 
positiv

Ziemlich 
negativ

Können Sie mir bitte für jeden der folgenden Begriffe sagen, ob Sie damit etwas sehr 
Positives, ziemlich Positives, ziemlich Negatives oder etwas sehr Negatives  verbinden?

Liste und Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung pro Zeile!
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QA30a

(419)
1
2
3
4
5

QA30b

(420)
1
2
3
4
5

EB66.1 QA45b

Stimme überhaupt nicht zu
Weiß nicht / Keine Angabe

Stimme eher zu
Stimme eher nicht zu

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Stimme voll und ganz zu

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu oder nicht zu? Die Europäische Union 
ermöglicht, dass die europäischen Bürger besser von den positiven Auswirkungen der 
Globalisierung profitieren.

EB66.1 QA45a

QA30b abfragen, wenn Split B - sonst weiter mit QA31

Stimme überhaupt nicht zu
Weiß nicht / Keine Angabe

Stimme eher zu 
Stimme eher nicht zu

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Stimme voll und ganz zu

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage zu oder nicht zu: Die Europäische Union hilft 
dabei, uns vor den negativen Auswirkungen der Globalisierung zu schützen.

QA30a abfragen, wenn Split A - sonst weiter mit QA30b

QA29b nur in CY(tcc) abfragen - sonst weiter mit QA30a
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QA31

(421)
1
2
3
4
5

QA32

(422)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Lehne eher ab
Lehne völlig ab

Stimme voll und ganz zu
Stimme eher zu

Bitte sagen Sie mir genauer, inwieweit Sie der folgenden Aussage zum Klimawandel 
zustimmen oder sie ablehnen: Die Europäische Union sollte dringend neue politische 
Maßnahmen ergreifen, um den Ausstoß von Treibhausgasen bis 2020 um mindestens 20% 
zu senken.

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

NEW

überhaupt nicht dringend
Weiß nicht / Keine Angabe

ziemlich dringend
nicht sehr dringend

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

sehr dringend

Wenn Sie ganz allgemein über die globale Erwärmung nachdenken, finden Sie, dass dies 
eine Angelegenheit ist, mit der sich die Europäische Union dringend befassen sollte oder 
nicht?  Dass sich die Europäische Union damit befasst, ist

An alle
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QA33

(423)
1

(424) 2
(426) 4 3 4 5

EB67.1 QA14 (ITEMS 1-4 AND 6) - EB65.2 QA35 (ITEM 5) - TREND MODIFIED

der Europäischen Union 1 2
3 4 5Luxemburg 1 2

3 4 5Ihrem Dorf bzw. Ihrer Stadt 1 2

Nicht sehr 
verbunden

Überhaupt 
nicht 

verbunden

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Sehr 
verbunden 

Ziemlich 
verbunden 

Liste vorlegen und vorlesen - nur eine Nennung möglich

QA33: Item 2 nicht in CY(tcc) abfragen - Item 3 nur in CY(tcc) abfragen

Man kann sich ja unterschiedlich stark verbunden fühlen mit seinem Dorf oder seiner Stadt,  
seinem Land oder der Europäischen Union. Bitte sagen Sie mir, wie stark Sie sich verbunden 
fühlen mit  -
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QA34a

(427)
1

(428)

2

(429)
3

(430) 4

(431)
5

(432) 6

(433)
7

(434)
8

(435)
9

(436)
10

(437)
11

EB66.1 QA12 (ITEMS 4, 5 AND 11) - EB65.2 QA15a (ITEMS 1-3 AND 7-9) - EB62.0 (ITEMS 
6 AND 10) - (FILTER MODIFIED)

Ich fühle mich in europäische Angelegenheiten sehr 
eingebunden

1 2 3

Luxemburg ist heute in der EU einflussreicher als 
vor 10 Jahren 

1 2 3

Die größten Länder haben  in der EU die meiste 
Macht.

1 2 3

Die Interessen Luxemburgs werden in der EU gut 
berücksichtigt.

1 2 3

Luxemburg wird in der EU in Zukunft einflussreicher 
werden.

1 2 3
Die Stimme Luxemburgs zählt in der EU 1 2 3

Ich verstehe, wie die Europäische Union funktioniert. 1 2 3
Meine Stimme zählt in der Europäischen Union. 1 2 3

Ich habe das Gefühl, dass wir politisch stabiler sind, 
weil Luxemburg ein Mitglied der EU ist. 

1 2 3

Ich habe das Gefühl, dass wir wirtschaftlich stabiler 
sind, weil Luxemburg ein Mitglied der EU ist.

1 2 3

Ich fühle mich sicherer, weil Luxemburg ein Mitglied 
der EU ist.

1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
eher zu

Lehne 
eher ab

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

QA34a nur in EU27 abfragen - Item 10 nur in EU15 abfragen - sonst weiter mit QA34b

Sagen Sie mir bitte für jede der folgenden Aussagen, ob Sie ihr eher zustimmen oder sie eher 
ablehnen.
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QA35a

QA35b

(450) (451)

QA36a

(452)
1
2
3
4
5
6
7
8

NEW

Nichts
Weiß nicht / Keine Angabe

Zufriedenheit
Enttäuschung

Stolz
Sorge

Hoffnung 
Bedauern

In diesem Jahr feiern wir den 50. Jahrestag der Römischen Verträge, die den Ursprung für die 
Bildung der  Europäischen Union  darstellen, wie wir sie heute kennen. Wenn Sie an diesen 
Jahrestag denken, welcher Begriff fällt Ihnen da als Erstes ein?

Liste zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich

EB65.1 QA12a&b TREND MODIFIED

7
Weiß nicht / Keine Angabe 8 8
Spontan: Sonstiges 7

5
Spontan: nichts davon 6 6
Die Gemeinsame Agrarpolitik 5

3
Studenten-Austauschprogramme wie ERASMUS 4 4
Den Euro 3

1
Den freien Verkehr von Personen, Gütern und 
Dienstleistungen innerhalb der EU

2 2
Frieden zwischen den Mitgliedsstaaten der EU 1

QA35a QA35b
Größter Erfolg Zweitgrößter 

Erfolg

Liste QA12 vorlegen - Eine Nennung pro Zeile

Vorgaben bitte vorlesen!

Was auf dieser Liste halten Sie für den größten Erfolg der Europäischen Integration?

Und was für den zweitgrößten Erfolg?

An alle
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QA36b

(453-460)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QA37

(461)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Ziemlich pessimistisch
Sehr pessimistisch

Sehr optimistisch
Ziemlich optimistisch

Würden Sie sagen, dass Sie die Zukunft der Europäischen Union sehr optimistisch, ziemlich 
optimistisch, ziemlich pessimistisch oder sehr pessimistisch sehen?

Nur eine Nennung!

NEW

Nichts
Weiß nicht / Keine Angabe

Zufriedenheit
Enttäuschung

Stolz
Sorge

Hoffnung 
Bedauern

Fallen Ihnen weitere Begriffe ein?

Liste zeigen und vorlesen - maximal 2 Nennungen!
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QA38

(462)
1

(463)
2

(464)
3

(465)
4

(466) 5

QA39

(467)

1

(468)
2

(469)

3 1 2 3

EB65.2 QA32

3

Die EU sollte eine gemeinsame 
Einwanderungspolitik gegenüber Menschen von 
außerhalb der Europäischen Union haben.

Die Außenpolitik der EU sollte unabhängig von der 
Außenpolitik der USA sein.

1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe 

Die Europäische Union sollte ihren eigenen 
Außenminister haben, der der Sprecher einer 
gemeinsamen Haltung der EU sein kann. 

Random! Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
eher zu 

Lehne 
eher ab 

Die Europäische Union hat bereits eine Gemeinsame Außen- und Sicherheitspolitik und eine 
Europäische Sicherheits- und Verteidigungspolitik. Jetzt wird darüber diskutiert, wie weit diese 
weiter ausgebaut werden sollen. Sagen Sie mir bitte zu jedem der folgenden Vorschläge, ob 
Sie ihm eher zustimmen oder ob Sie ihn eher ablehnen.

1 2 3

NEW

3

eine eigene Armee haben wird.

eine führende diplomatische Kraft in der Welt sein 
wird.

1 2

1 2 3

3

mit dem Euro eine Währung haben wird, die stärker 
als der Dollar ist

nur eine untergeordnete Wirtschaftsmacht sein wird. 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

einen eigenen Präsidenten haben wird, der von den 
europäischen Bürgern direkt gewählt wird.

Vorgaben vorlesen - rotieren Ja, 
wahrschei

nlich

Nein, 
wahrschei
nlich nicht

Sagen Sie mir bitte, ob sie glauben, dass die Europäische Union in 50 Jahren...
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QA40

(470-485)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,
16,

QA41

(486-500)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,
13,
14,
15,

NEW

Spontan: Sonstiges
Weiß nicht / Keine Angabe

Die Bekämpfung der Kriminalität
Spontan: Nichts davon 

Wissenschaftliche Forschung
Soziale Fragen

Energiefragen
Solidarität mit ärmeren Regionen

Europäische Bildungspolitik
Umweltfragen

Europäische Verteidigungspolitik
Einwanderungsfragen

Kulturpolitik
Europäische Außenpolitik

Liste zeigen und vorlesen - Rotieren - maximal 3 Nennungen

Der Binnenmarkt

Die europäische Integration hat sich in den letzten Jahren auf verschiedene Bereiche 
konzentriert. Welche Belange sollten Ihrer Meinung nach durch die europäischen Institutionen 
in den nächsten Jahren verstärkt beachtet werden, um die Europäische Union in Zukunft zu 
stärken?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Spontan: Nichts, es gibt kein solches Gefühl 
Spontan: Sonstiges

Kultur
Spontan: nichts davon

Sozialstaat
Solidarität mit ärmeren Regionen

Erfindungen, Wissenschaft und Technologie
Wirtschaft

Gesetzgebung
Sport

Geographie
Sprachen

Religion
Werte

Vorgaben bitte vorlesen - Rotieren - Maximal 3 Nennungen!

Geschichte

Welche der folgenden Dinge erzeugen Ihrer Meinung nach am  stärksten ein Gefühl der 
Gemeinschaft unter den Bürgern der Europäischen Union?
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QA42

(501)
1
2
3

QA43

(502) 1
(503) 2
(504) 3

(505)

4 3

EB65.2 QA9

Diese Flagge sollte an allen öffentlichen Gebäuden 
in Luxemburg neben der Nationalflagge hängen  

1 2
1 2 3

3
Mit dieser Flagge kann ich mich identifizieren
Diese Flagge steht für etwas Gutes 1 2

1 2 3

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe  

Diese Flagge ist ein gutes Symbol für Europa 

Vorgaben bitte vorlesen! Stimme 
eher zu  

Lehne 
eher ab 

Dieses Symbol ist die europäische Flagge. Hier ist eine Liste mit Aussagen dazu. Ich würde 
gerne Ihre Meinung zu jeder Aussage erfahren. Bitte sagen Sie mir für jede Aussage, ob Sie 
ihr eher zustimmen, oder ob Sie sie eher ablehnen.

EB65.2 QA7

QA43: Item 1, 3, 4 nicht in CY(tcc) abfragen

Nein 
Weiß nicht / Keine Angabe 

Befragte Person Bildschirm mit Europaflagge einsehen lassen!

Ja   

Haben Sie dieses Symbol schon einmal gesehen?
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QA45

(510)

1

(511)
2

(512)

3

(513)

4

NEW

Die Entwicklung neuer und die Verbesserung 
bestehender Austauschprogramme zwischen 
europäischen Schulen und Universitäten

1 2 3

Die Schaffung europäischer Schulen und 
Universitäten in allen Mitgliedsstaaten, die sich auf 
europäische Themen konzentrieren

1 2 3

Ein Studienplan zur europäischen Bildung, der für 
alle Lehrer in Europa gilt

1 2 3

Ein gemeinsames europäisches Geschichtsbuch, 
das an alle Schüler und Studenten in der EU verteilt 
wird

1 2 3

Vorgaben bitte vorlesen! Random! Wirksam Nicht 
wirksam

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Bitte sagen Sie mir für die folgenden Maßnahmen, die ergriffen werden könnten, um Schülern 
und Studenten etwas über die Europäische Union beizubringen, ob Sie sie für wirksam oder 
für nicht wirksam halten.

An alle

ASK QA44c AND QA44d ONLY in PT

QA44a und QA44b nur in DE abfragen
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QA46

(514)
1
2
3
4
5

QA47

(515)
1
2
3
4
5

QA48

(516)

1

2
3
4Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Im Vergleich zum Nutzen ist es nur eine unwesentliche Unannehmlichkeit

Es ist überhaupt kein Eindringen

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Es ist ein unbefugtes Eindringen in die persönlichen Angelegenheiten der 
Bürger

Wenn es darum geht, Strafverfolgungsbehörden zum Zweck der Bekämpfung von Kriminalität 
und Terrorismus Zugang zu persönlichen Daten zu gewähren, welche der folgenden 
Aussagen kommt Ihrer Meinung am nächsten?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nicht sehr gut informiert
Überhaupt nicht informiert

Sehr gut informiert
Ziemlich gut informiert

Was würden Sie sagen: Wie gut sind Sie alles in allem über die Regeln und Anforderungen 
für den Schutz von persönlichen Daten der Bürger in Luxemburg informiert?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

NEW

Überhaupt nicht geschützt
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich gut geschützt
Nicht sehr gut geschützt

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

Sehr gut geschützt

Private Unternehmen wie Fluggesellschaften, Banken, Hotels, Telekommunikationsanbieter 
oder Autovermietungen sammeln persönliche Daten für kommerzielle Zwecke. Wie gut ist 
Ihrer Meinung nach die Nutzung dieser Daten durch das luxemburgische Recht geschützt?

QA46 und QA48 nur in EU27 abfragen - sonst weiter mit QA49
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QA49

(517)

1

(519)
3

QA50a

(520-524)

QA51a

(525)
1
2
3
4Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Niedriger
Genauso hoch

Höher

Was glauben Sie? War die Wachstumsrate in Luxemburg im Jahr 2006 höher, niedriger oder 
genauso hoch wie die im Jahr 2005?

Antwort eingeben - nur eine Nennung! Wenn "weiß nicht", bitte "99999" eingeben!

NEW

Wie hoch war die offizielle Wachstumsrate der luxemburgischen Wirtschaft (gemessen am 
Bruttoinlandsprodukt)  im Jahr 2006? Ich kann Ihnen sagen, dass diese Zahl zwischen -1% 
und 15 % liegt.

QA50 bis QA58 nur in EU27, HR und TR abfragen - sonst weiter mit Demographie

QA50a und QA51a abfragen, wenn Split A - sonst weiter mit QA50b

4 5

EB66.1 QA51 (ITEM 1) - EB65.2 QC1 (ITEM 2) - TREND MODIFIED

Ihre eigene finanzielle 
Situation

1 2 3

4 5Die Lage der 
luxemburgischen Wirtschaft

1 2 3

Sehr 
schlecht

Weiß nicht 
/ keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Sehr gut Ziemlich 
gut

Ziemlich 
schlecht

Wie beurteilen Sie die gegenwärtige Lage in den Bereichen auf dieser Liste?

Skala zeigen und vorlesen! Nur eine Nennung pro Zeile!

An alle

QA49: Item 1 nicht in CY(tcc) abfragen - Item 2 nur in CY(tcc) abfragen
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QA50b

(526-530)

QA51b

(531)
1
2
3
4

QA52

(532-536)
Antwort eingeben - nur eine Nennung! Wenn "weiß nicht", bitte "99999" eingeben!

NEW

Wie hoch war im Jahr 2006 die offizielle Inflationsrate in Luxemburg, also der Anteil, um den 
die Preise für den Endverbraucher gestiegen oder gesunken sind?   Ich kann Ihnen sagen, 
dass die genaue Zahl zwischen -1% und 20 % liegt.

NEW

An alle in EU27, HR, TR

Genauso hoch
Weiß nicht / Keine Angabe

Höher
Niedriger

Was glauben Sie? Wird die Wachstumsrate in Luxemburg im Jahr 2007 höher, niedriger oder 
genauso hoch sein wie im Jahr 2006?

NEW

Im Jahr 2005 lag die offizielle Wachstumsrate (gemessen am Bruttoinlandsprodukt) in 
Luxemburg bei  4,0%. Wie hoch war die offizielle Wachstumsrate der luxemburgischen 
Wirtschaft   im Jahr 2006?  Ich kann Ihnen sagen, dass diese Zahl zwischen -1% und 15 % 
liegt.

Antwort eingeben - nur eine Nennung! Wenn "weiß nicht", bitte "99999" eingeben!

QA50b und QA51b abfragen, wenn Split B - sonst weiter mit QA52
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QA53

(537)
1
2
3
4

QA54

(538-542)

QA55

(543)
1
2
3
4Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Niedriger
Genauso hoch

Höher

Was glauben Sie? War die Arbeitslosenquote in Luxemburg im Jahr 2006 höher, niedriger 
oder genauso hoch wie im Jahr 2005?

Antwort eingeben - nur eine Nennung! Wenn "weiß nicht", bitte "99999" eingeben!

NEW

Wie hoch war im Jahr 2006 die offizielle Arbeitslosenquote in Luxemburg, also der Anteil 
erwerbsfähiger Personen, die keine Arbeit haben?   Ich kann Ihnen sagen, dass die genaue 
Zahl zwischen 0% und 20 % liegt.

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Niedriger
Genauso hoch

Höher

Was glauben Sie? War die Inflationsrate in Luxemburg im Jahr 2006 höher, niedriger oder 
genauso hoch wie im Jahr 2005?
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QA56

(544)
1
2
3
4
5

QA57

(545)
1
2
3
4
5

QA58

(546)
1
2
3

NEW

Eher nicht vertrauen
Weiß nicht / Keine Angabe

Vorgaben bitte vorlesen!

Eher vertrauen

Wie viel Vertrauen haben Sie persönlich in offizielle Statistiken in Luxemburg, wie zum 
Beispiel die Arbeitslosenstatistik, die Inflationsrate oder die wirtschaftliche Wachstumsrate? 
Würden Sie sagen, dass Sie diesen offiziellen Statistiken eher vertrauen oder eher nicht 
vertrauen?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nein, wahrscheinlich nicht
Nein, sicher nicht

Ja, sicher
Ja, wahrscheinlich

Einige Menschen sagen, dass statistische Informationen in der Wirtschaft, in der Öffentlichkeit 
und bei politischen Entscheidungen eine wichtige Rolle spielen. Glauben Sie persönlich, dass 
in Luxemburg politische Entscheidungen auf der Basis statistischer Informationen getroffen 
werden?

Bitte vorlesen! Nur eine Nennung!

NEW

Stimme überhaupt nicht zu
Weiß nicht / Keine Angabe

Stimme eher zu 
Stimme eher nicht zu

Vorgaben bitte vorlesen!

Stimme voll und ganz zu

Inwieweit stimmen Sie der folgenden Aussage in Bezug auf wirtschaftliche Kennzahlen wie 
die eben genannten zu oder nicht zu? "Es ist notwendig, diese Zahlen zu kennen."
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QB1

(567-574)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,

QB2

(575)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nicht sehr interessiert
Überhaupt nicht interessiert

Sehr interessiert
Ziemlich interessiert

Würden Sie sagen, Sie sind an wissenschaftlicher Forschung sehr interessiert, ziemlich 
interessiert, nicht sehr interessiert oder überhaupt nicht interessiert?

NEW

Spontan: Sonstiges
Weiß nicht / Keine Angabe

Wirtschaft
Unterhaltung und Prominente

Wissenschaftliche Forschung
Kunst und Kultur

Politik
Sport

An welchen der folgenden Nachrichtenthemen sind Sie am meisten interessiert?

Liste zeigen und vorlesen Maximal 3  Nennungen!

QB in EU27 abfragen - sonst weiter mit Demographie.

Und nun zu einem anderen Thema.
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QB3

(576-584)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Energie
Spontan: Sonstiges

Informationstechnologie
Biologie

Weltraum
Umwelt

Medizin
Telekommunikation

Und genauer betrachtet: Für Nachrichten aus welchem der folgenden Bereiche 
wissenschaftlicher Forschung  interessieren Sie sich am meisten?

Vorgaben vorlesen! Maximal 2 Nennungen!

QB3 abfragen, wenn "stärker an wissenschaftlicher Forschung interessiert", Code 3 in QB1 - 
sonst weiter mit QB4
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QB4

(585)

1

(586)

2

(587)

3

(588)

4

(589)

5

QB5

(590)
1
2
3
4
5

NEW

Überhaupt nicht zufrieden   
Weiß nicht / Keine Angabe

Ziemlich zufrieden 
Nicht sehr zufrieden  

Sehr zufrieden, 

Sind Sie im Allgemeinen mit der Art und Weise, wie die Medien Informationen über 
wissenschaftliche Forschung bereitstellen, sehr zufrieden, ziemlich zufrieden,  nicht sehr 
zufrieden oder überhaupt nicht zufrieden?

4 5

NEW

In Tageszeitungen oder 
Zeitschriften Artikel über 
Wissenschaft lesen?

1 2 3

4 5Im Internet nach 
Informationen über 
wissenschaftliche Forschung 
suchen?

1 2 3

4 5Fachzeitschriften über 
wissenschaftliche Forschung 
kaufen?

1 2 3

4 5Radiosendungen über 
wissenschaftliche Forschung 
anhören?

1 2 3

4 5Fernsehsendungen über 
wissenschaftliche Forschung 
ansehen?

1 2 3

Niemals Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Regelmäßi
g

Gelegentli
ch

Kaum

Kommt es regelmäßig, gelegentlich, kaum oder niemals vor, dass Sie…

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

An alle
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QB6

(591)
1
2
3
4

QB7a

(592) 1
(593) 2
(594) 3

(595)

4

(596) 5
(597) 6

(598)
7

(599)
8 4 5

NEW

Zu weit von Ihren Belangen 
entfernt

1 2 3

4 5Optisch ansprechend genug 1 2 3
4 5Objektiv 1 2 3
4 5Verlässlich 1 2 3

4 5Decken eine ausreichend 
breite Spanne an Themen 
ab

1 2 3
4 5Unterhaltsam 1 2 3
4 5Schwierig zu verstehen 1 2 3
4 5Nützlich für Sie 1 2 3

Trifft 
überhaupt 
nicht zu

Weiß nicht 
/ Keine 
Angabe

Vorgaben bitte vorlesen! Trifft sehr 
zu

Trifft eher 
zu

Trifft eher 
nicht zu

Bitte sagen Sie mir für jede der folgenden Eigenschaften oder Aussagen, ob sie auf die von 
den Medien zur wissenschaftlichen Forschung bereitgestellten Informationen sehr zutrifft, 
eher zutrifft, eher nicht zutrifft oder überhaupt nicht zutrifft.

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

NEW

nicht hoch genug
Weiß nicht / Keine Angabe

zu hoch 
angemessen

Würden Sie sagen, der Stellenwert wissenschaftlicher Forschung in den Medien ist im 
Allgemeinen …

Vorgaben bitte vorlesen!
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QB7b

(600-611)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,
11,
12,

QB8a

QB8b

(612) (613)

7

NEW

Weiß nicht / Keine Angabe 7

5
Spontan: Sonstiges 6 6
Internet 5

3
Radio 4 4
Fernsehen 3

1
Zeitschriften 2 2
Zeitungen 1

QB8b
Erstens Zweitens

Vorlesen - Rotieren! QB8a

Und zweitens?

Liste zeigen - nur eine Nennung pro Zeile

Welchen Informationsmedien auf der folgenden Liste vertrauen sie am meisten? Erstens?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Zu welcher Zeit der Nachrichtenbeitrag gesendet wird
Spontan: Sonstiges

Seine ansprechende Optik
Seine Nähe zu Ihren Belangen

Seine Verlässlichkeit
Seine Objektivität

Sein Thema
Seine Themenvielfalt

Dass er leicht zu verstehen ist
Sein Unterhaltungswert

Liste zeigen und vorlesen! Maximal 3 Nennungen!

Dass er für Sie nützlich ist

Wenn die Medien einen Nachrichtenbeitrag über wissenschaftliche Forschung präsentieren,  
welche der folgenden Aspekte sind Ihnen dabei am wichtigsten?
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QB9a

QB9b

(614-615) (616-617)

QB10

(618)
1
2
3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Selten 
Niemals

Ja, meistens
Ja, manchmal

Würden Sie sagen, dass die Medien bei der Bereitstellung wissenschaftlicher Neuigkeiten 
verschiedene Ansichten zu einem Thema darstellen? 

Vorgaben bitte vorlesen!

NEW

11
Weiß nicht / Keine Angabe 12 12
Spontan: Nichts davon 11

9
Fachpresse 10 10
Die allgemeine Presse 9

7
Radio 8 8
Informationen, die per SMS versandt werden 7

5

Podcasts 6 6

Interaktive Internetseiten, die Blogs und Wikis enthalten 5

3
Herkömmliche Internetseiten 4 4
Interaktive Fernsehsender 3

1
Themenspezifische Fernsehsender 2 2
Herkömmliche Fernsehsender 1

QB9b
Erstens Zweitens

Vorlesen! Rotieren! QB9a

Und zweitens?

Liste zeigen! Nur eine Nennung pro Spalte

Und wenn Sie zwischen den folgenden Arten, an Informationen über wissenschaftliche 
Forschung zu gelangen, wählen müssten, welche würden Sie bevorzugen? Erstens?
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QB11

(619)
1
2
3
4
5
6

QB12

(620-621)
1

2
3
4
5
6
7
8
9

10
11
12Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Nach 10.00 Uhr abends am Wochenende
Spontan: Nie

Zwischen 6.00  und 8.00 Uhr abends am Wochenende 
Zwischen 8.00 und 10.00 Uhr abends am Wochenende

Zwischen 7.00 und 9.00 Uhr morgens am Wochenende
Zwischen 9.00 Uhr morgens und 6.00 Uhr abends am Wochenende

Zwischen 8.00 und 10.00 Uhr abends von Montag bis Freitag
Nach 10.00 Uhr abends von Montag bis Freitag

Zwischen 9.00 Uhr morgens und 6.00 Uhr abends von Montag bis Freitag

Zwischen 6.00 und 8.00 Uhr abends von Montag bis Freitag

Liste zeigen und vorlesen!  Nur 1 Nennung.

Zwischen 7.00 und 9.00 Uhr morgens von Montag bis Freitag

Was wäre Ihre bevorzugte Zeit, um Fernsehsendungen über wissenschaftliche Forschung 
anzusehen? Wäre das …

Weiß nicht / Keine Angabe 

NEW

Interessengruppen
Spontan: Sonstige

Die Wissenschaft
Politiker

Liste zeigen und vorlesen!

Journalisten

Wer entscheidet Ihrer Ansicht nach im Allgemeinen darüber, wie Nachrichtenbeiträge über 
wissenschaftliche Forschung in den Medien präsentiert werden?
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QB13

(622-623)
1
2

3
4
5
6
7
8
9

10

QB14

(624)

1

2
3
4Weiß nicht / Keine Angabe 

NEW

Die Diskussionsrunde sollte auf Wissenschaftler und andere Experten 
beschränkt sein, weil sie am besten geeignet sind, ihre Ansichten zu dem 
Thema auszutauschen.
Spontan: nichts davon

Vorgaben bitte vorlesen!

Sie würden gern an dieser Diskussionsrunde teilnehmen, weil Sie glauben, 
dass Sie etwas Interessantes dazu beisteuern könnten.

Angenommen, ein Medium veranstaltet eine Diskussionsrunde zu einem Thema der 
wissenschaftlichen Forschung, das Sie interessiert. Welche der folgenden Aussagen kommt 
Ihrer Meinung am nächsten?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

Zeichentrickfilme
Spontan: Nichts davon

Unterhaltung (Quizsendungen, Shows, Spiele etc.)
Biographien von Wissenschaftlern oder Forschern

Bildungssendungen
Diskussionen

Fernsehserien
"Doku-Dramen" (Dokumentationen, die als Spielfilme präsentiert werden)

Vorgaben bitte vorlesen!

Dokumentationen

Welches der folgenden Formate zur unterschiedlichen Darstellung wissenschaftlicher 
Forschung im Fernsehen bevorzugen Sie?

EB0672LUGTRA 41/52 4/5/2007



QB15

(625)

1

2
3
4
5

QB16

(626)
1
2
3
4
5

QB17

(627)
1
2
3
4
5

NEW

Spontan: Das ist egal
Weiß nicht / Keine Angabe

Von Wissenschaftlern
Spontan: Von Journalisten und Wissenschaftlern zusammen

Vorgaben bitte vorlesen!

Von Journalisten

Möchten Sie Informationen über Wissenschaft lieber von Journalisten oder von 
Wissenschaftlern präsentiert bekommen?

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

In Ihre Lieblingsrubrik aufgenommen
Spontan: weder noch

Gesonderte Rubrik
Über die gesamte Zeitung/Zeitschrift verteilt

Und würden Sie es bevorzugen, wenn wissenschaftliche Nachrichten in einer gesonderten 
Rubrik der Zeitung oder Zeitschrift präsentiert würden, wenn sie über die gesamte Zeitung 
oder Zeitschrift verteilt wären oder sollten sie in Ihre Lieblingsrubrik aufgenommen werden? 

Vorgaben bitte vorlesen!

NEW

Spontan: Das ist egal
Weiß nicht / Keine Angabe

hin und wieder gründliche  Informationen über wissenschaftliche Forschung 
erhalten?
Spontan: Nichts davon

Vorgaben bitte vorlesen!

regelmäßig kurze Nachrichten über wissenschaftliche Forschung erhalten 
oder

Würden Sie im Allgemeinen lieber …
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QB18

(628-636)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

QB19

(637-645)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

NEW

Spontan: Sonstiges, bitte eintragen
Weiß nicht / Keine Angabe

nützlicher für Ihren Alltag ist
aktueller ist

vielfältiger ist
vertrauenswürdiger ist

genauer ist
leichter zu verstehen ist

Vorgaben bitte vorlesen! Maximal 3 Nennungen!

objektiver ist

Was sind die Hauptgründe dafür, dass Sie Informationen über Wissenschaft lieber von 
Wissenschaftlern präsentiert bekommen möchten? Weil es …

NEW

QB19 abfragen, wenn "Wissenschaftler", Code 2 in QB17 - sonst weiter mit Qb20

Spontan: Sonstiges, bitte eintragen
Weiß nicht / Keine Angabe

nützlicher für Ihren Alltag ist
aktueller ist

vielfältiger ist
vertrauenswürdiger ist

genauer ist
leichter zu verstehen ist

Vorgaben bitte vorlesen! Maximal 3 Nennungen!

objektiver ist

Was sind die Hauptgründe dafür, dass Sie Informationen über Wissenschaft lieber von 
Journalisten präsentiert bekommen möchten? Weil es …

Qb18 abfragen, wenn "Journalisten", Code 1 in QB17 - sonst weiter mit QB19
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QB20

(646)
1
2
3
4

QB21

(647)
1

2
3

QB22

(648)

1
2

3
4
5Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

wissenschaftliche Forschung von außerhalb der EU (wie amerikanische, 
japanische, chinesische, indische oder russische wissenschaftliche 
Forschung) darstellen
Spontan: Nichts davon

wissenschaftliche Forschung darstellen, die in Luxemburg durchgeführt 
wird, oder
europäische Forschung darstellen oder

Finden Sie, dass die Medien öfter …

Vorgaben bitte vorlesen!

NEW

Forschung in Europa, die nicht unbedingt von der Europäischen Union 
finanziert wird
Weiß nicht / Keine Angabe

Vorgaben bitte vorlesen!

von der Europäischen Union finanzierte Forschung oder

Ist "europäische Forschung" Ihrer Meinung nach …

Weiß nicht / Keine Angabe

NEW

ausreichend
nicht wichtig genug

Vorgaben bitte vorlesen!

zu wichtig

Würden Sie im Allgemeinen sagen, die Stellung, die Forscher und Wissenschaftler in den 
Medien einnehmen, ist …

An alle
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D1

(669-670)
1 

Link
s

2 3 4 5 6 7 8 9 10 
Rec
hts

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10

11

12

D7

(671-672)
1
2
3
4

5
6
7
8
9

10

D8

(673-674)

EB67.1 D8

Wie alt waren Sie, als Sie mit Ihrer Schul- bzw. Universitätsausbildung aufgehört haben?

(INT.: Falls Befragter "noch studiert", Code "00"), Falls keine Schulausbildung, Code 01; Falls 
"keine Angabe" Code 98; falls "Weiß nicht " Code 99

Verweigert

EB67.1 D7

Verwitwet
Spontan: Sonstiges

Geschieden
Getrennt lebend

Ledig, noch nie mit einem Partner zusammengelebt
Ledig, früher bereits mit einem Partner zusammengelebt, aber nun ohne 
Partner lebend

Verheiratet in 2. Ehe oder öfter
Ledig, lebe mit einem Partner zusammen

Skala zeigen und vorlesen - nur eine Nennung möglich!

Verheiratet

Fragen D2 bis D6 entfallen

Hier ist eine Liste mit möglichen Familiensituationen. Welche davon entspricht Ihrer eigenen 
Lebenssituation am besten? Es genügt, wenn Sie mir den Buchstaben nennen. 

Weiß nicht

EB67.1 D1

Skala vorlegen! Dem Befragten Zeit lassen,  n i c h t  beeinflussen! Falls er zögert, zur 
Nennung ermutigen!

Spontan: Verweigert

DEMOGRAPHIE

In der Politik spricht man von "links" und "rechts". Wie würden Sie persönlich Ihren politischen 
Standpunkt auf dieser Liste einordnen?
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D10
(675)

1
2

D11
(676-677)
Darf ich fragen, wie alt Sie sind?

EB67.1 D11

Weiblich

EB67.1 D10

Geschlecht eintragen.

Männlich

Frage D9 entfällt
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D15a

D15b
(678-679) (680-681)

19

EB67.1 D15a D15b

Nie berufstätig gewesen 19

18Sonstige Arbeiter 18

16
Facharbeiter 17 17
Meister, Vorarbeiter, Aufsichtstätigkeit 16

14

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit z.B. im 
Dienstleistungsbetrieb (Krankenschwester, Bedienung in 
Restaurant, Polizist, Feuerwehrmann etc.)

15 15

Angestellte / Beamte ohne Bürotätigkeit mit Schwerpunkt 
Reisetätigkeit (Vertreter, Fahrer etc.)

14

12

Sonstige Büroangestellte / Beamte 13 13

Mittlere Angestellte / Beamte (Bereichsleiter, 
Abteilungsleiter, Gruppenleiter, Lehrer, Technischer 
Leiter)

12

10

Leitende Angestellte / Beamte, Direktor oder 
Vorstandsmitglied

11 11

Freie Berufe im Angestelltenverhältnis (z.B. angestellte 
Ärzte, Anwälte, Steuerberater, Architekten usw.)

10

9

Angestellt

Selbstständige Unternehmer, Fabrikbesitzer 
(Alleininhaber, Teilhaber)

9

7

Ladenbesitzer, Handwerker usw. 8 8

Freie Berufe (z.B. Rechtsanwalt, Arzt, Steuerberater, 
Architekt usw.)

7

5
Fischer 6 6
Landwirt 5

4
Selbstständig
Rentner / Pensionär / Frührentner  / Invalidisiert 4

2
Zur Zeit arbeitslos 3 3

1 1

Schüler / Student 2

Nicht berufstätig
Hausfrau / Hausmann und verantwortlich für den 
Haushaltseinkauf und den Haushalt (ohne anderweitige 
Beschäftigung)

D15b
Derzeitiger Beruf Früherer Beruf

D15a

Welchen Beruf üben Sie zurzeit aus?

Welchen Beruf haben Sie zuletzt ausgeübt?

Fragen D12 bis D14 entfallen

Frage D15b nur an Befragte, die derzeit nicht berufstätig sind - Code 1 bis 4 in D15a
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D25

(682)
1
2
3
4

D40a

(683-684)

D40b

(685-686)

D40c

(687-688)
Vorlesen! Bitte eintragen!

EB67.1 D40c

EB67.1 D40b

Wie viele Kinder im Alter von 10 bis 14 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

Wie viele Kinder unter 10 Jahren leben in Ihrem Haushalt?

Vorlesen! Bitte eintragen!

Vorlesen! Bitte eintragen!

EB67.1 D40a

Fragen D26 bis D39 entfallen

Wie viele Personen ab 15 Jahren leben ständig in Ihrem Haushalt, Sie selbst mit 
eingeschlossen?

Weiß nicht / Keine Angabe

EB67.1 D25

Klein- oder Mittelstadt
Große Stadt

Vorgaben bitte vorlesen!

Ländliche Gegend

Fragen D16 bis D24 entfallen

Würden Sie sagen, dass Sie in einer ländlichen Gegend, also auf dem Dorf, in einer 
Kleinstadt oder Mittelstadt oder in einer großen Stadt leben?
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D41

(689)
1
2
3
4
5
6

D42

(690)
1

2

3

4
5
6

D43a

D43b
(691) (692)

EB67.1 D43a D43b

1
Nein 2 2
Ja 1

D43b
Festnetz Mobiltelefon

D43a

Gibt es einen Festnetz-Telefonanschluss in Ihrem Haushalt?

Besitzen Sie ein Mobiltelefon?

Spontan: Weiß nicht / Keine Angabe

EB67.1 D42

Ein Elternteil wurde in Luxemburg geboren, der andere Elternteil wurde in 
einem Land geboren, das nicht der EU angehört
Ihr Vater und Ihre Mutter wurden außerhalb der EU geboren

Ein Elternteil wurde in Luxemburg geboren, der andere Elternteil wurde in 
einem anderen Mitgliedsland der EU geboren
Ihr Vater und Ihre Mutter wurden in einem anderen Mitgliedsland der EU 
geboren

Liste zeigen und vorlesen!

Ihr Vater und Ihre Mutter wurden in Luxemburg geboren

EB67.1 D41

Was auf dieser Liste trifft auf Ihre persönliche Situation zu?

In Nordamerika, in Japan oder in Australien / Ozeanien
Weiß nicht / Keine Angabe

In Europa, aber nicht in einem Mitgliedsland  der Europäischen Union
In Asien,  Afrika oder  in Lateinamerika

In Luxemburg
In einem anderen Mitgliedsland  der Europäischen Union

Wo wurden Sie geboren?

Liste D41 vorlegen!
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D46

(693-702)
1,
2,
3,
4,
5,
6,
7,
8,
9,

10,Weiß nicht / Keine Angabe

EB67.1 D46

Wohnung / Haus, die/das Sie noch abbezahlen
Spontan: nichts davon

Auto
Wohnung / Haus, die/das Sie bereits bezahlt haben

Computer
Eine Internetverbindung zu Hause

DVD-Player
Musik-CD-Player

Liste zeigen und vorlesen! Mehrfachnennungen möglich!

Fernsehgerät

Welche Dinge auf dieser Liste besitzen Sie oder jemand in Ihrem Haushalt?

Fragen D44 bis D45 entfallen
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P1
(723-724) (725-726)

P2

(727-728) (729-730)

P3
(731-733)

P4
(734)

1
2
3
4

P5
(735)

1
2
3
4

P6

(736-737)
(BIK)

EB67.1 P6

EB67.1 P5

Ortsgröße

mittel
schlecht

sehr gut
gut

EB67.1 P4

Mitarbeit der/des Befragten

vier Personen
fünf oder mehr Personen

zwei Personen (Befragte/r und Interviewer)
drei Personen

EB67.1 P3

Anzahl der Personen, die während des Interviews anwesend waren (inkl. Interviewer)

Interviewdauer (Minuten)

Minuten

Stunde Minute

EB67.1 P2

Interviewbeginn (Uhrzeit)

INT.: 24-Std.-Darstellung benutzen

Tag Monat

EB67.1 P1

Interviewprotokoll

Datum des Interviews
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P7

(738-739)

P8
(740-747)

P9
(748-755)

P10
(756-763)

P11
(764-771)

P13
(772)

1
2
3

EB67.1 P13

Französisch
Deutsch

Langue de l'interview

Luxemburgisch

EB67.1 P11

ASK ONLY in LU, BE, ES, FI, EE, LV, MT and TR

EB67.1 P10

Gewichtungsfaktor

EB67.1 P9

Interviewer-Nummer

EB67.1 P8

Sample Point Nummer

EB67.1 P7

Postleitzahl

Region

CODES der NUTS I Regionen = Bundeslandebene)
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